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3. KET Sik METSZESENEK FELADATA

A 267, &brén vetiileti képeivel adott két siklap.
Az e d5lt Allasu [123], mig a masik feszitett allisu [ABCD]. A feszi~
‘tett 4llisu siknégyszog parallelogramma, igy a négy sikbeli csucspont fel-
vétele nem igényelte kiilon illeszkedési alapfeladat megold4dsit,

A feladat megoldisénak 4ltaldnos elve a kivetkezd lehet8ségeket kindl-

ja:

- az egyik sik/lap egyeneseivel - célszeriien az oldalélekkel - dofjik a
' migsik siklap sikjét,
-a mésxk ‘sik/lap egyeneseivel dofjikk az egyik sxklap sikjat.
- legalﬁbb két 4thatdisi pont (dsféspont) ismeretében mir megrajzolhatjuk

az ezekre a pontokra illeszkedG metszésvonalat jm|.

A metszéspontok megszerkesztése a 286/f. dbra kapesdn meg'ismert eljdrist

kovetve torténik.
El6bb a ddlt sik 1121 oldalélenek majd a feszitett sik |ABl oldalélének
megszéspontjit (D ) és (D ) keressitk meg. A két metszéspontra illesztett

egyenes a metszésvonal [ml
A metszésvonalat mindkét sik tartalmazza, de két siklap esetében
csak a mindkét siklapon megjelenS, kdzos szakasza az "érvényes'. Ez a
2| szakasz esetiinkben. Belithat6, hogy a metszésvonal

-a do‘lt siklapon az |13 | és |27 | oldalak kozstti, mig
' - a feszitett siklapon az | AB |és |CD | oldalak koztti

szakasz.
Ha a metszésre kiszemelt oldaléleket nem ilyen szerencsésen vilaszi-

juk meg, mint 4br4nkon, akkor nem adjdk azonnal a kizds szakasz végpont-
jait. Pl, ha az 12 | oldalél, majd pi. a !DC[ oldalél metszéspontjait ke-
ressikk meg, azok nem esnek a siklapok ''belsejébe". Nem okoz azonban
semmi bonyoldalmat, mert ugyanugy a metszésvonal két pontjit kapjuk meg,
amelyekre illesztve a metszésvonal megrajzolhaté A metszésvonal vetiileti
képei és a siklapck oldaléleinek vetiileti képei valéséigos metszéspontokat
adnak. Igy ismét megkapjuk a (D ) és (D )} doféspontoknak elnevezett dthatd-

si pontokat is. A metszésvonal kozds szakaszé.nak ismeretében l D 1D2i’ ks~

vetkezd feladatként a 14thatésigi viszonyok eldoniése, majd a helyes "kihu-
z4g" jelentkezik.

A két siklap egy-egy oldalélének ~ mint kitér$ egyenespirnak - l4t-
szblagos metszéspontjdban a lithatésig eldontése mdir biztos tdjékoztatdst
adhat. Ha ez a tdjékoztatis kevés, akkor minden litszdlagos metszéspontira
" elvégezhet8 a vizsgilat,

A vetiileti képek - igy az egész feladat - képességét azzal fokozhatjuk,
ha az egyik sikot (célszeriien a dolt 4lldsu sikot) vonalkdzzuk. A vonalkizis
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a siklap egyik oldalélével parhuzamosan torténik. Erve a célra azért a doit
sikot szoktuk haszndini, mert annak "ugyanaz' az oldala latszik mindkét ké-
pen. A vonalkézids siiriiségét csak az egyik vetiileti képen vehetjikk fel tet-
szllegesen, mert a misik vetiileti képen ugyanannyi vonalat kell rajzolnunk,
Igy a vonalsiiriiség méis lesz, A vonalkézist azzal az oldaléllel parhuzamo-
san rajzoljuk, amely a legnagyobb szoget zirja be a rendezés irédnyéval,

mert igy nem zavarja a rendez&-vonalakat.

4. ALTALANOS HELYZETO SfKBAN FEKVO SKSOKSZOG SZER-
KESZTESE

A 268. sbrin vetiilleti képeivel adott egy Sltalfnos helyzetii egyenes |a]
és egy pont (P).
Szerkesztendd egy szabilyos hat csillag, mely ugy szirmaztathat, hogy
egy egyenlBoldalu hiromszbget sajit kbzéppontja koriil 60 O-a1 elforgatunk.
Az egyenldoldalu hdromszdg egyik csucspontja az adott (P) pont, mig az

ezzel szemben fekvS oldal az adott | a | egyenesre illeszkedik.
A feladat megértése utin elsS 1épésként sikszerkesztésként oldjuk meg

a feladatot:

- a (P) pontb6l merdleges egyenest rajzolunk az | a [egyenesre

- a merd8leges egyenes (P) pont és |a| egyenes kozé esd szakaszinak har-
madolé (K) pontja a kéromszog és igy a hatigu csillag kdré irhat. kor
kdzéppontja

- a hatszogi csillag ‘a hatsz8g-pontok ismeretében megrajzolhatd,

A fenti szerkesztést fOhelyzetben 16v8 térelemekkel tudjuk elvégezni, ezért

az adott | a| egyenessel és (P) ponttal meghatérozott sikot el8szdr f8hely-
zetbe kell forgatni. A forgatis tengelye a pontra és égyenesre ﬂlesvteﬁt ho-
rizontilis f0egyenes |hi, mig a sik (S) pontja a forgatott pont (S )

A fShelyzetbe forgatast - mint alapszerkesztést - a I[I/4 4 pontban

megismertik,
A flhelyzetbe forgatott l alO les (Plo) térelemekkel elvégezzilc a szer-

kesztést, A hatszdgi csillag fOhelyzetben megielend csucspontjait eldbb az

majd a mésodik vetiileti képre vihetjiik vissza.
A forgatott kép visszadllitisinak eljirfsat egyszeriisithetjilk, ha ki-

hagzndljuk az alakzat jellegzetességét, a megfeleld csﬂlag-oldalak parhuza~

els6-,

mosségit,
4 forgatott képen megjelend 1,2,8;, és 4. jeli pontok illeszkednek az

|a| egyenesre, igy ezek visszadllitisa csak rendezdvonalak megrajzoldsit
igényii, A (P) pont adott. Az igy rendelkezésiinkre 4li6 6t pont mellett még
egy, az 5-0s jelii pont visszafllitisa utdn mér pirhuzamos egysnesek meg-

rajzoldsa a feladat, melyeknek metszéspontjai adjék a hiinyzd csiliagponto-

kat.
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Az 5-5s jelii pontot 2 mergleges affinitdst felhasznilva 4llitjuk vissza az
els6, majd misodik vetiileti képre, A sikalakzat képiességét fokozhatjuk, ha
azt vonalkdzfssal hangsulyozzuk ki.

A feladat megolddsst kivetve l4tjuk, hogy bonyolultnak tiing feladatot
-egyszeri eljirdssal tudtunk megoldani. Ehbez jelent§s segitséget nyujtott a
sikszerkesztés tisztizésa 6s az alakzat szabilyossiginak felismerése.

Tovabbi térgeometriai feladataink megolddsa kapes4n is javasolom ezt
az eljirist, mely szerint a térgeometriai feladat megoldisit a sikszerkesz-
tési feladat tisztiz&sa utén kezdjikk csak el.

5. ALTALANOS HELYZETU Sl'K‘BAN FEKVO KORLAP SZER-~
KESZTESE '

A 269, &brin vetiileti képei_vel adoft egy éltélénos helvzetii egyenes

[t]8s egy pont (P). :

SzerkesztendS egy kirlap, melynek tengelye a |t | egyenes és a kérlap ke-
riiletének egy pontja a (P) pont,

Ismerkedjiink meg a feladattal:

- & kbrlap | t | tengelye merdleges a kbrlap sikjéra

- a kdrlap vetilleti képei ellipszisek lesznek, tehat lehetdleg olyan megol~
dast kell keresniink, melynek sorén azonnal az ellipszisek kis~- és nagy-
tengelyeit kapjuk meg, mert ezekbsl az ellipszispontok egyszeriien szer-
keszthet8k, "

Az adatok ismeretében, a megkivént feltételek meliett g _szerkesztés mene-
te 2 kbvetkez§:

~ felvesszikk a korlap sikjit, mely meréleges a korlap tengelyére. A sikot
két fSegyenesével |h| és lvia 'III44.5 pontban megismert eljiris szerint
célszeriien ugy vessziik fel, hogy azok etszéspontjsban legyen a {P)
pont, Ezzel biztositottuk, hogy a (P) pont a kbrlap sikjdban lesz, vala-
mint azt is, hogy f85lidsba forgatis sor4n a (P) pont helyben marad,

- megszerkesztjik a |t ] egyenes és a [h x v sik metszéspontjit (K), mely
a kbrlap k&zéppontja lesz. A metszéspont megszerkesztéséhez misodik
vetitSsikban fekvd | f | fedSegyenest hasznilunk,

= megszerkesztjik a kirlap kbzéppontjinak forgatott képét (KHO)_, majd

‘KHO PHOf = R _sugdrral megrajzoljuk a kdrlap forgatott képét

- forgatott képen megrajzoljuk a kGrlap két, egymdisra merdleges atmérd-

n re
jét, melyeknek végpontiai (1In°, (27%. 3T &s @50 4, 4tmérdpart
ugy rajzoljuk meg, hogy az egyik Atmérd pérhuzamos legyen a forgatis
tengelyével, majd visszadllitds utén az ellipszigkép kis- s nagytengelyét

kapjuk meg, melyeknek végpontjai (IH), (ZH}, (3]1) és (4H). A visszasl-

litdshoz a merbleges affinitdst haszniljuk fel, 221




, Kovetkezd részfeladaturnk a siklapok 14that6sédgi, illetve takardsi viszo-
nyainak tisztdzdsa, majd 2 lithat6sig szerinti kihuzds, hangsulyozis.
Ezzel feladatunkat megoldottuk és bar szerkesztési munkénk minimé-
lis: volt, a megoldds mégis alapos és. fejlett ""térbeli latast" igényelt. Ez 2
készség azonban ‘sokc feladat megolddsén keresztiil kifejleszthetd.
E térbeli 14t4sméd kifejlesztését célozza feladatunkhoz kapcsolédé cél-

transzformécid is. A
A mar azonositott siklap csucspontokat és metszéspontokat transzfor-

miljuk. Kétszeres transzformiciéval szép képies képét kapunk, amely szem-
1életesen mutatja az o18zBekben megoldott feladatot.

' Természetesen 2 transzformilis, tehit 2 siklapok képies képének elS-
4llitdsa mqgeISZheti a metszéspontok szerkesztését. Ebben az esetben azon-
ban még nem tudjuk a képies képét az athatisnak megfelel8en megrajzolni.
El8nye lehet mégis az igy megrajzolt képnek az, hogy nagy biztonsdggal
elére eldonthet8, melyik oldalélek - melyik lapokat metszik el, tebil me-
lyik térelemek viszgilata kivin fokozott figyelmet.

) A transzformécibval eldallitott képies kép takardsi viszonyait legegy-
szeriibben szemlélet alapjén donthetjilk el. Az athatdsban - metszésben részt-
vevd sikokat - siklapokat vonalkdzissal tehetjik képiesebbé.

7. KEPIES KEP SZERKESZTESE KETSZERES TRANSZFORMA-
CIOVAL

" A 271, sbréan két vetiileti képével adott egy olyan alakzat, amely nyolc
rombuszelembdl 4ll.
Megszerkésztend6 az alakzat képies képe.

Szerkesztd munkink sordn gyakran eléfordul, hogy egy-egy alakzat ve-
tifleti képeirdl nyerhet8 informécidk a vetiiletek szdméinak pbvelésével nem
gyarapodnak. (pl. egy kocka vetiiletekkel torténd sbrazolisa sordn minden ve-
tiileti kép négyzet lesz). ‘Bar a vetiileti képek alak- és mérethelyes informéa-
ci6kat adnak, de a képiesség nem teljesiil. Az alakzat képiességének hianya
4ltaldban akkor jelentkeZik, ha ennek elemei (egyenesei és sikjai) vetitd
helyzetiiek. ,

Ezzel a probléméval taldlkozunk &brédnkon is, ahol a két vetiileti kép
egyértelmiien meghatirozza az alakzatot., Uj vetiileti kép (pl. harmadik kép)
megrajzolidsa sem adna tobblet informdci6t. Ennek ellenére a vetiileti képek
alapjin csak hogszabb vizsgil6dds utén tudjuk azonositani az alakzat 13
csucspontiit, majd magit az alakzatot, elemeinek térbeli helyzetét., Ehhez
is azonban fejlett ntérbeli 14tas" _sziikséges.

Az alakzat képies képét transzformicidval Allitjuk eld. A transzformd-
14s uj képsik(ok), tehdt uj vetitési irdny(ok) bevezetését jelenti, mely elja-
ris sorén az alakzat elemei elvesztik a képsikokhoz képesti specidlis hely-
zetiket. ’
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A transzformélis irédnyait az alakzat két pontjdnsk - (1) és (M) pon-

tok - jelslésével adtam meg. Lathatd, hogy a misodik transzformdilis ird-

nyédnak jobb megvilasztisa esetén szebb, képiesebb képet kaphattunk volna,
Az alakzat képiességét a belsd feliiletek vonalkdzisival fokozhatjuk.

8. TAVOLSAG- ES SZOGFELADAT MEGOLDASA CELTRANSZ-
FORMACIOVAL

A 272, 4dbréin vetiileti képeive_l adott egy téralakzat négy csucspontia:
(1; 2; 3; 4).
Szerkesszilk meg a téralakzat
- [124] és [234] sikoldalainak hajlisszogét, valamint
- 113] &s 124] kitérd belyzetii oldalegyeneseinek tdvolsigit,

Azonos. alapadatok felhaszndldséval kell két méretes feladatot megoldani. A
szog- &8s tdvolsigfeladatok megclddsival a II1/4.6 és TI/4.7 pontokban fos-
lalkoztunk, igy belédthaté, hogy alapszerkesztések sorozatin 4t juthatunk
eredményhez. .

Az alapszerkesztések bar egyszeril feladatok, egymdsra épllS sorozatuk mé-
gis rejt veszélyeket. A helyes alapszerkesz(€s sorozat megvélasziisa ese~
tén is szdmolnunk kell azzal, hogy

- egyrészt a szerkeszt$ vonalak sokasfga zavarja az eljdrds &ttekinthetGsé-
gét és igy hiba forrdsa lehet '

- mésrészt az alapszerkesziések szerkesziési pontossdgit uj és uj alap-
szerkesztésre visszik 4, igy azok 2 végeredményben halmozddva jelen-
nek meg. _ ’

Mindezen megfontoldsok utin prébilkozzunk mis megoldis keresésével.

PR

A téralakzattal torténl ismerkedés eredményeképpen megillapithatjuk, hogy

- a jelzett"sikoldalak hajlésszbgét a | 24| oldalegyenesnél mérhetjilk, mely
egyenes a két sikoldal "metszésvorala" ‘ ,
- a tévolsagfeladat is a | 24 | oldalegyenesre vonatkozik.

Megéllapitdsaink utdn azonnal adédik az a lehet8ség, mely szerint ha a |24/
oldalegyenes vetitd helyzetii, akkor

- a sikoldalak élben l4tszanak, igy hajldsszbgiik azonnal lemérhet5.

- ugyancsak azonnal lemérhet§ a | 24 | 8s | 13| egyenesek merfleges tivol-
séga. :

A |24/ jelii oldalegyenes 4ltaldnos helyzetii. Vetitd helyzetét kétszeres

transzforméciéval 4llithatjuk elS8. E1Sbb f6-, majd vetitShelyzetét kell bizto-

sitani, Szerkesztésiik sorin a téralakzat mind a négy csucspontjit transz-

formiljuk., Igy az 6todik képen elfillitottuk azt 2 helyzetet, melyet megél-

lapitdsaink szerint elérni kivintunk.
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A 279, abran megraizolt perspektiv képet az (822) jeli vetitési ktzép-

pontbdl szerkesztettiilk meg, Ez a vetitési kozéppont a hid szerkezetét kozel-
r8l vizegilé személy szemlélési belyzetének felel meg. A képen csak a hid
szerkezetére koncentrilunk, j6l érzékelhetbk a tamfal, pillér és péalyaszer-
kezet elemei, 4 szépen kidolgozott kép esetén pszichol6giai hatdsok nem za-
varjdk a szemisldt, '

A bemutatott perspektiv képek j6l érzékeltetik azt, hogy segitségiikkel
olyan hatisok tisztézdsfisra van lehetGségiink, melyek a megvaldsitds utdn
érzékelbetSi csak, de abban a helyzetben véitoztatdsira mér nincs mobd.

A szerkesztési eljdrist nem részietezem, hiszen a VI. fejezet azt
részistesen tartalmazza, ' ‘

12, SIKLAPU TEST METSZESE SKKAL

A 280, dbrin csucspontjainzk vetiileti képeivel adott egy négyzetlapu
gula [ABCD-M 1 és egy paralielogramma siklemez [EFGH].
A gula alapnégyzete vizszintes sikban van, mig a parallelogramma sikja
talénos helyzeti 8s dfit 4lldsu, ’
Szerkesszilk meg a siklapu test és siklap metszését - athatisat,
Altaldnos szerkesztési eljiras a kovetkezd:

= a sikispu test gleivel metsziik a siklapot
- 8 siklap oldaléleivel metszik a siklapu test oldallapjait
- a metszéspontok Ssszekdtésével megkapjuk a metszésvonalakat.

Bir a szerkeszisi eljirdsok ismertek, mégis vonakodunk a munksit meg-
kezdeni, Ennek oka az, hogy hatiresetben a parallelogramma négy oldal-
giének és a gula négy oldal- és négy alapélének, dsszesen tehit tizenkét &1
metszését kell vizsgdini, Ez jelentds szerkesztd munkit igényel, hiszen
elfre csak néhiny oldalélt tudunk kizdrni a vizsgéilatbdl (biztosan nem vesz
részt az dthatdsban az [EH| és |HG] ély. .

Mis, egyszeriibb mepgoldist kell keresniink.
Ha a siklapot vetit8 helyzetbe transziormaljuk, akkor a gulaélek metszéspont-
fai aronnal adédnsk,
VetitS helyzetet féhelyzeten keresziiil tudunk elGéllitani, ezért megkeressiik
a siklap egyik - (E) pontjdra illeszked§ - fCegyenesét, esetiinkben a hori-
zontilis flegyenest |h|.
A horizontdlis fSegyenes els§ vetiileti képe adja a transziormilas irdnyat,
A siklapot két pontjaval (E); (G), mig a guldt minden pontjaval transzfor-
méljuk. A negyedik, transzformAlt képen azonnal adédnak a metszéspontok,
amelyeket rendezéssel visziink vissza az els6-, majd misodik vetiileti ké~
pekre.

A gula fenéklapjst eltivolitva rajzoljuk meg az metszési-athatisi vo-
nalat, A metszdsikot vonalkdzdssal tessziik képiesebbé. '
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A 279, dbrdn meprajzolt perspektiv képet az (SZz) jell vetitési kizép-

pontbdl szerkesztettilk meg., Ez a vetitési kbzéppont a hid szerkezetét kozel-

rOl vizegilé személy szemlélési helyzetének felel meg. A képen csak a hid
szerkezetére koncentrdlunk, j6l érzékelheidk s tamfal, pillér és pilyaszer-

kezet elemei, A szépen kidolgozott kép esetén pszicholégiai hatdsok nem za-
varjdk a szemisld:. ’

A bemutatott perspektiv képek j61 érzékeltetik azt, hogy segitségiikkel

olyan hatdsok tisztdzdsisra van lehet8ségiink, melyek a megvalbsitis utdn
érzékelhetSk csak, de abban a helyzetben véltoztatisira méir nincs méd.

A szerkesztési eljsrist nem részletezem, hiszen a VI. fejezet azt

részietesen tartalmazza,

gula [ABCD-M 1 és ezy paralielogramma siklemez [EFGH l.

12. SIXLAPU TEST METSZESE SIKKAL

A 280, 8brin csucspontjainzk vetiileti ké

A gula alapnégyzete vizszintes sikban van, mig a parallélogramﬁ:a sikja
‘8ltaléncs helyzetl és d&it Allasu, )

S

zerkesszilk meg a siklapu test és siklap metszését - Sthatisst,

Altalanos szerkesztési eljirds a kdvetkezs:

= a siklapu test éleivel metsziik a siklapot
~ a siklap oldaléleivel metsziik a siklapu test oldallapjait
= a metszéspontok Hsszekdtésével megkapjuk a metszésyonalakat.

Bir a szerkesziési eljirdsok ismertek, mégis vonakodunk a2 munkst meg-
kezdeni, Ennek oka az, hogy hatiresetben a parallelogramma négy oldal-
€iének és a gula négy oldal- és négy alapélének, Ssszesen tehst tizenkét &1
metszését kell vizsghlni, Ez jelentls szerkesztd munkdt igényel, hiszen
elbre csak néhény oldalélt tudunk kizdrni a vizsgélatbdl (biztosan nem vesz
részt az 4thatdsban az |EH| és |HG) élj. ‘

Mis, egyszeriibb megoldist kell keresniink,

Ha a siklapot vetitd helyzetbe transzformiljuk, akkor a gulaélek metszésponi-

fai azonnal adédnak,

Vetitd helyzetet f8helyzeten kereszil tudunk elSillitani, ezért megkeressik
a siklap egyik ~ (E) pontjdra illeszkedf - fGegyenesét, esetiinkben a hori-

zontilis f8egyenest ||,

A horizontdlis fSegyenes elsd vetiileti képe adja a transziormailss irdnyit,

4 siklapot két pontjdval (E); (G), mig a gulat minden pontjival transzfor-

méljuk., A negyedik, transzformilt képen azonnal adédnak a metszéspontok,
amelyeket rendezéssel visziink vissza az els6-, majd mésodik vetiileti ké-
pekre.

A gula fenéklapjst eltdvolitva rajzoljuk meg az met;,zési—éthatési Vo~

nalat, A metszdsikot vonalkdzissal tessziik képiesebbé,
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13, SIKLAPU TESTEK ATHATASANAK SZERKESZTESE

A_281, sbrian csucspontiainak vetilleti képeivel [ ABC~-M ] adott egy hi-

romoldalu gula, valamint oldaléleinek vetiileti képeivel | T O[] egy hagab,

A haséb élei horizontdlis fdegyenesek.

Szerkesszilk meg a gula és hasib 4thatdsst, ugy hogy Athatds utdn a
hasdbot eltdvolitjuk. A szerkesztéssel egyiitt készitsikk el az un. Gsszeksté-
si tsbldzatot,

ElGsz6r a hasib éleinek metszéspontjait keressiik meg a gula oldallap-
jain. Ennek legegyszeriibb médja, ha a hasgbélekre vizszintes sikokat illesz-
tiink, mert azok a sikok a gula alaplapjdval parallel, annil kisebb méretii
hiromszégeket metszenek ki a gulabél. A parallel haromszdgek ‘oldalainak
és a hasibéleknek a metszéspontjai a keresett ithatdsi pontok. Ezzel az el-
jdrdssal megkapjuk az 1; 2 és 3; 4 jelii 4thatdsi pontokat,

Ezt kévetden a gula- éleinek metszéspontjait keressik meg a hasib lap-
jain, Legegyszertibben ugy kapunk eredményt, ha a hasdhot vetitGhelyzetbe
transzformiljuk, Vele egyiitt transzformaljuk a gulit is. A transzformailt
képen kézvetleniil adédnak a hidnyz6 5; 6 és 7; 8 jelii athatdsi pontok.

A megszerkesztett 4thatdsi pontoknak az Osszekotési tdblizatba torté-
nd bejelslése utdn az 4thatdsi vonal megrajzolhaté.

A gula belsejében megjelend metszett feliileteket vonalk4zdssal tehet-
jiik képiesebbé, : :

14, HENGERFELULET METSZESE EGYENESEKKEL

A _252. fbrasorozaton elsd~ &s misodik vetiileti képével adott elgd ve-
titdhengerek és kiilsnbsz8 helvzeti e enesek metszéspontiait hatirozzuk meg
Kiilén magyarizatot csak a 282/e Abra igénm el. Két pontjaval adott vetit§-
egyenes és hengerfeliilet ithat4sit a harmadik vetiileti kép segitségével ha-
tirozhatjuk meg, Az elsS vetiileti képrdl a metszéspontokat tartalmazé hen-
geralkotbkat 4tvisszilk a harmadik képre, ‘ahol azok a profilegyenes harma-
dik vetiileti képével adjdk a metszésport okat.

15. FORGASHENGER NORMALISANAK £S ERINTOSIKIANAK
MEGSZERKESZTESE

A _283. 4brin adott egy 'forgéshex_lgér -

- |t | f8egvenes tengelve két vetiileti kés ével
- exy feliileti pontjsnak misodik vetiileti képe (PLI

- érintégémbjének sugara 35 mm
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- méisodik oldala a kér- vagy ellipszis ivek valédi bossza
- harmadik oldala a nem azonos index-el jelolt pontokat 6sszekstd &tlok
val6di hossza. '

Az alkot6k és Atl6k val6di hosszat kiilsn segédszerkesztéssel hat4rozhatjuk
meg. j
A biromszodgoldalak val6di hosszinak ismeretében a feliilet kiteritése
a kivetkezdképpen torténik: '

- megrajzoljuk az | AB] alkotét, mely a mésodik vetiileti képen valédi hosz-
szdban l4tszik

-a lBBll ellipszis ivdarab val6di hossz4val (B) kozéppont koriil kérivet
.

rajzolunk .
- az ,ABII 4t16 val6di hosszival (A) kSzéppont kdriil rajzolhaté ksrrel met-

szilk az el6zlleg megrajzolt kort.

Metszéspontjaik a (Bl) és (B’;) pontokat adjsk.

A fenti eljérést_: kbvetve kapjuk meg az (Al) ‘ég (A’;), majd a (Bz) és (B}ZC),

stb. pontokat.

A kiterités pontosééga az ivdarabok szdminak ndvelésével fokozhat6, hiszen
igy a szerkeszt6 hiromszbgek jobban kozelitik a feliiletet.

25. VIZSZINTES ES FERDE STKOK KIALAKITASA TEREPFELU-
LETEN :

A 293, Sbrén szintvonalaival adott egy terepfeliilet, a méretariny
M 1 :250), aP 40-es szintpont €s a tengely.

' A szintvonalaival adott terepfeliiletre 10x20 (mélység) m-es téglalap
platét épitlink, melynek kiilsg szimmetriapontidh6l toréssel 20° emelkedésii
5 m széles csillepilya épiil a 45-5s f0szintpontiz, ahonnan a pélva torés-
sel, vizszintesen folytatédik tovébb. A foldmi rézsiije bevigisban 8/4, mig
térésben 6/4, _

Szerkeszt§ munkénk megkezdése elStt a 1éptéket rajzcljuk meg, A
felhasznfland6 rajzi méreteket a 1éptékrdl vesszik,

El8szor szerkesszikk meg a vizszintes platé és az emelked8, majd
vizszinies'céﬂlepélya koronavonalit az adott tengelyre szimmetrikusan.

A platé megrajzolésa ut4n azonnal kitiinik, hogy az a K 40 68 Kzo

pontokban megszddik a 40-es szintvonallal., E két pontban talilkozik a t51-

tés talpvonala és a bevigis koroémvonala
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Elobb szerkessziik meg a platé tsltését szintvonalaival és talpvonaléval,
Két-két toltésoldal egy egyenesen metszddik, ugyanezen a metszésvonalon
metszddnek a szintvonalak és a talpvonal is. A t5ltés szintvonalait a 6/4-
es lejtd értékkel, egymistsl 1,5 m tdvolsidgra rajzolt eéyegesekkel je-
15ljiik., Az azonos mérdszimu tsltésszintvonalak és terepszintvonalak met-~
széspontjai a talpvonal pontjait adjik. Igy a talpvonal a K 40-és ponttél

folytonos vonalként a K:o

A bevigis szintvonalainak és a kdromvonaldnak megszerkesztése eldtt
a platé belsd szimmetriapontj4bél kiindulva graduiljuk a ferde csillepély4t
a 43 -as fOszintpontig. A pdlya 20°-o0s emelkedési szogébdl az osztékdz
- a k = 1/tg 20° Ssszefiiggésbdl - 2,75 m-re adédik, melynek rajzi meg-
felelSje a 18pték segitségével mir ismert. ' ,

A platéra és a csillepilya vizszintes szakaszira vonatkozé szintvona-
lak és igy a korSmvonalak megszerkesztése nem jelenthet problém4t, hi-
szen a bevigis 8/4-es lejtl értékével egymissal pi huzamos, egymist6l
2 m tdvolsdgra 1évd egyeneseket kell rajzolnunk, Az azonos mér&szimu be-
vigis szintvonalak és a terepszintvonalak metszéspontjai a kérosmvonal pont~
jait adjak. .
A plat6 kérdmvonalai a K 40 és KZO pontokbél kiindulva a bevé.gés\ sikok met-
szésvonalin megtdrve megrajzolhaték. A két oldalrél rajzolt koromvonal
azonban nem z4rédik, hiszen a ferde csillepilya, bevigédsdnak kérsmvonaldn
keresztiil csatlakozik a vizszintes csillepdlya bevigisa kéromvonalshoz.

A 294, dbra a platd belsS bevigdssikidnak és a ferde palya bevigss—
sikjinak metszégvonalst IFbK 40b” illetve a ferde pélya és vizszintes pilya

bevigdsgsikjinak metszésvonalit lFbK 43b] mutatia M 1 : 200 méretardnyban,

f A jobboldali metszésvonalak a baloldali (b) metszésvonalak szerkeszté-
séhez hasonléan szerkeszthetdk. A szerkesztés elve és menete a kivetkezd:

pontig megrajzolhaté.

a vizszintes csillepdlya koronavonala ‘tulajdonképpen a bevigis 43-as zint-
vonala, mely a (K 43b) pontig érvényes ’

a ferde pélyaszakaszhoz tartozé bevigis 43-as szintvonalst ugy kapjuk,
ha a (K 43b) pontbdl érintdt rajzolunk a (K 40h) csucspontu d8léskup 43-as

vezérkoréhez
a vezérkorhdz rajzolt érint§ a (T 431)) pontban metszi a platé belsd bevi-

géssikjdnak 43-as szintvonalst
a ferde pilyaszakasz bevigissikja 43-as szintvonaldnak érvényes szakasza
a (T 43b) és (K 43.{_’) pontok k$zé esd szakasz

az (Fb) pont egyrészt a ’T43b K 43b szakasz‘ felez6 merdlegesét, mds-
részt a IK 40b T 43bl egyenesen, tehdt azok metszéspontjiban taldlhaté

- a koromvonal téréspontjait a két metszésvonal metszi ki.
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zs EMELKEDO EGYENES £S fVES PALYASZAKASZOK KIALA-
KITASA TEREPFELULETEN

A-295. sbrin gzintvonalaival, méretarfinyfval (M 1 : 250) adott a te-

repfeliilet.
Feladatunk, hogy az adott terepifeliiletre exnelkedo egyenes, emelkedd

ives majd ujra emelkedd egyenes pilyst épitsiink, ha ismert a péilya 10-es
szintpontja, tengelyvonala és az ives szakasz két végpontja (I ) és (I K]

tengelyvonalon,

267




